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Niederschrift 
 
über die 15. öffentliche Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-Treene am  
20. Oktober 2016 in Fährhaus in Schwabstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Amtsvorsteher Ralf Heßmann, Hattstedt 
2. Bürgermeister Hans Hermann Paulsen, Drage 
3. Stellv. Amtsausschussmitglied Malte Kruse, E-S-Koog (für Ute Clausen 
4. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen, Fresendelf 
5. Amtsausschussmitglied Ralf Jacobsen, Hattstedt 
6. Amtsausschussmitglied Christel Schmidt, Hattstedt 
7. Bürgermeister Jan Ingwersen, Hattstedtermarsch 
8. Bürgermeisterin Karen Hansen, Horstedt 
9. Bürgermeister Frank Schäfer, Hude 
10. Bürgermeister Detlef Honnens, Koldenbüttel 
11. Bürgermeister Bernd Heiber, Mildstedt 
12. Amtsausschussmitglied Telse Jacobsen, Mildstedt 
13. Amtsausschussmitglied Horst-Werner Kühl, Mildstedt 
14. Amtsausschussmitglied Gerda Sell, Mildstedt 
15. Bürgermeister Werner Peter Paulsen, Nordstrand 
16. Amtsausschussmitglied Michael Brauer, Nordstrand 
17. Amtsausschussmitglied Karla Bruns, Nordstrand 
18. Bürgermeister Hans-Joachim Müller, Oldersbek 
19. Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl, Ostenfeld 
20. Amtsausschussmitglied Willy Rohde, Ostenfeld 
21. Bürgermeisterin Christa Reese, Ramstedt 
22. Amtsausschussmitglied Karin Harmsen, Rantrum 
23. Bürgermeister Jürgen Meyer, Schwabstedt 
24. Amtsausschussmitglied Thies Hansen, Schwabstedt 
25. Stellv. Amtsausschussmitglied Ernst-Wilhelm Schulz, Seeth (für Peter Dirks) 
26. Bürgermeister Tewes Vogelsang, Süderhöft 
27. Stellv. Amtsausschussmitglied Hans Röh, Südermarsch (für Karl-Jochen Maas) 
28. Bürgermeisterin Angela Feddersen, Simonsberg 
29. Bürgermeisterin Christel Zumach, Uelvesbüll 
30. Bürgermeisterin Jutta Rese, Winnert 
31. Bürgermeister Hans-Werner Petersen, Wisch 
32. Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen, Wittbek 
33. Bürgermeister Willi Berendt, Witzwort 
34. Stellv. Amtsausschussmitglied Jürg Petersen, Wobbenbüll (für Reinhold Schaer) 
 
Entschuldigt fehlen: 
Bürgermeisterin Silke Clausen, Arlewatt, einschl. Vertreter 
Bürgermeister Thomas Carstensen, Olderup, einschl. Vertreter 
Bürgermeister Horst Feddersen, Rantrum, einschl. Vertreter 
 
Außerdem sind anwesend: 
Bürgermeister Eggert Vogt, Friedrichstadt 
Tim Petersen, Amtswehrführer 
Sabrina Petersen, Personalrat 
Udo Ketels, Amtskämmerer 
Frank Feddersen, stellv. LVB 
LVB Claus Röhe als Schriftführer 
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Herr Meißner, Husumer Nachrichten 
sowie 4 ZuhörerInnen 
 
Amtsvorsteher Ralf Heßmann eröffnet die Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-
Treene. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erho-
ben. Der Amtsausschuss Amt Nordsee-Treene ist beschlussfähig. 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 14. Sitzung am 7.7.2016 
3. Bericht des Amtsvorstehers 
4. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers und der Delegierten der einzelnen Institu-

tionen 
5. Anfragen aus dem Amtsausschuss 
6. Annahme der Ergänzung der Übertragung der Aufgabe „Ausbau schneller Internetzu-

gangsmöglichkeiten (Breitband)“ gemäß § 5 Abs. 1 Amtsordnung auf das Amt Nordsee-
Treene 

7. Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Vertrages mit den Körperschaften Stadt Fried-
richstadt, Stadt Tönning, Amt Eiderstedt und Amt Viöl über die Gründung eines Zweck-
verbandes „NGA – Breitbandausbau“ 

8. Informationen zum Entwurf der Verbandssatzung für einen Zweckverband „NGA – Breit-
bandausbau“ 

9. Wahl von zwei weiteren Vertretern / Stellvertretern für die Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes „NGA – Breitbandausbau“ 

10. EDV in der Amtsverwaltung - Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Vertrages mit der 
Stadt Husum 

11. Amtsblatt - Rückmeldungen wegen der Auslage bzw. des Ausbringens und weiteres 
Vorgehen 

 
Nicht öffentlich 
12. Personalangelegenheiten 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 14. Sitzung am 7.7.2016       
 
Die Niederschrift wird einstimmig bei 2 Enthaltungen festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Amtsvorstehers       
 
Amtsvorsteher Heßmann und LVB Röhe berichten über folgende Angelegenheiten: 
• Flüchtlingsunterbringung – auf Landesebene werden die Erstaufnahmeplätze nach 

und nach reduziert. U.a. sind in der Erstaufnahme in Seeth keine Flüchtlinge unterge-
bracht. Die Kaserne bleibt im ruhenden Betrieb. Im Amtsbereich werden einzelne Woh-
nungen aufgegeben, da auch hier weniger Flüchtlinge ankommen. Im Land sind derzeit 
1.200 Flüchtlinge angekommen. 
 

• Satzung Kameradschaftskasse – zum 1.1.2017 sind für jede Gemeinde, die eine Feu-
erwehr hat, Satzungen zur Kameradschaftskasse zu erlassen. Die Vorlagen sind verteilt. 
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• Dank aus dem Kreis Hajnowka – das Dankesschreiben vom neuen Landrat wird verle-
sen. 
 

• Vorsitz im Verein Freunde für Hajnowka – Christel Schmidt teilt mit, dass sie zur neu-
en Vorsitzenden des Vereines gewählt wurde. Sie stellt die einzelnen Besuche in die-
sem Jahr vor und bittet um weitere finanzielle Unterstützung für 2016. Der Antrag wird in 
der nächsten Sitzung vorgelegt. 
 

• Netzwerktreffen Partnerschaften – für das Treffen am 3.11.2016 wird Christel Schmidt 
teilnehmen. 
 

• Energieolympiade – es wird auf die Möglichkeiten der Teilnahme hingewiesen. Es sind 
einzelne Preise ausgerufen worden. Die Anmeldefrist ist noch nicht abgelaufen. 
 

• Termine 
28.10.2016 19.00 Uhr, 25-jähriges Jubiläum Partnerschaft Usedom-Nord 
03.11.2016 14.00 Uhr, Vorstandssitzung AktivRegion in Mildstedt 
07.11.2016 14.00 Uhr, Haupt- und Finanzausschuss (Haushalt 2017) 
14.11.2016 14.00 Uhr, Bürgermeisterrunde (e-carsharing) 
17.11.2016 20.00 Uhr, Amtsausschuss (Haushalt 2017) 
 

• Prüfung der Finanzbuchhaltung – Udo Ketels berichtet über die unvermutete Prüfung 
der Finanzbuchhaltung durch das kommunale Prüfungsamt. Nennenswerte Beanstan-
dungen hat es nicht gegeben. Der Prüfungsbericht kann beim Finanzteam eingesehen 
werden. Der Amtsausschuss nimmt Kenntnis. 
 

• Umsatzsteuerrecht – Udo Ketels berichtet über die Änderungen im Umsatzsteuerrecht. 
Die Gemeinden können eine Erklärung abgeben, so dass die Reform erst 2021 greift. 
Das Finanzteam wird mit einer Vorlage und mit einem Vorschlag auf die Gemeinden zu-
kommen. 
 

• Dank an das Finanzteam – Ralf Heßmann berichtet über herausragende Rückmeldung 
aus dem Kreis wegen der Vorschlage der Jahresabschlüsse einschl. 2015. Dadurch 
können u.a. Bedarfsgemeinden rechtzeitig an Zuweisungen und entsprechende Kredi-
termächtigungen u.ä. kommen. Die Arbeit im Finanzteam ist ausgezeichnet und wird mit 
dem Frühstücksgutschein gewürdigt. 
 

• Änderungen Homepage des Amtes – Änderungen bei den einzelnen Einträgen zu den 
Vereinen und Verbänden sind dem Amt mitzuteilen. Die Verwaltung ist darauf angewie-
sen. 

 
 
4. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers und der Delegierten der einzel-
nen Institutionen       
 
• Für die Gleichstellungsbeauftragte berichtet Frank Feddersen über 

die Veranstaltung „Gespräche für Frauen – Welche (Vor.) Urteile haben wir?“ am 
22.11.2019, 19.00 Uhr, im Kirchspielskrug in Mildstedt. 

 
• Amtswehrführer Tim Petersen berichtet, dass Schulungen und Übungen im Digital-

funkbereich durch Multiplikatoren der Kreisfeuerwehrverbandes durchgeführt werden, 
Vorträge wegen des Gefahrenpunktes „Suizid“ stattfinden und durch den Sachbearbeiter 
Wechsel zu Inke Nissen die Fahrzeugbeschaffungen und Abrechnungen auf Vorder-
mann gebracht werden. 
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Detlef Honnens weist auf die Neuprogrammierung alter Meldeempfänger hin, wo Kos-
ten nicht auf jede Gemeinde heruntergebrochen werden sollten. Der Amtswehrführer si-
chert eine Prüfung beim Kreisfeuerwehrverband zu. 

 
• Vorstellung der Gemeinde Schwabstedt 

Bürgermeister Jürgen Meyer stellt seine Gemeinde vor. Schwabstedt hat 1.340 Einwoh-
ner und 1.964 ha. Die Gemeinde verfügt über eine tolle Geschichte. Sie ist landwirt-
schaftlich, von der Natur und touristisch geprägt. Er berichtet außerdem über das Ver-
einsleben, über Gewerbebetriebe, und über vorhandene Einrichtungen. Leider wurde 
der Ausbau der K 135 noch nicht in Angriff genommen. 
 

• BBNG – Karen Hansen berichtet über den derzeitigen Ausbau des Glasfasernetzes in 
den Gemeinden Arlewatt, Horstedt und Olderup. In den übrigen Gemeinden läuft die 
Vorvermarktung. Der Ausbau des Glasfasernetzes bis in jedes Haus läuft voll im Plan.. 

 
 
5. Anfragen aus dem Amtsausschuss       
 
Michael Brauer spricht die anwaltliche Prüfung wegen der Ausweisung der LSG in Rich-
tung Windkraftplanung an. Die Prüfung hat ergeben, dass sich wenig Aussichten auf Erfolg 
für einen Widerspruch ergeben. 
Ungeachtet soll auf Vorschlag von Karen Hansen eine Protestnote an den Landrat geschickt 
werden. 
 
 
6. Annahme der Ergänzung der Übertragung der Aufgabe "Ausbau schneller In-
ternetzugangsmöglichkeiten (Breitband)" gemäß § 5 Abs. 1 Amtsordnung auf das Amt 
Nordsee-Treene    
 
Die Vorlage liegt allen Amtsausschussmitgliedern vor. In der Erläuterung werden einzelne 
Fragen im Hinblick auf den Breitbandausbau durch die BBNG bzw. durch den kommenden 
Zweckverband erläutert. Ebenfalls werden die Entwürfe des öffentlich-rechtlichen Vertrages 
sowie die Verbandssatzung in Auszügen vorgestellt. 
 
Der Amtsausschuss beschließt mit 32 Ja-Stimmen, bei 1 Gegenstimme und 1 Enthaltung die 
Übertragung der Aufgabe „Ausbau schneller Internetzugangsmöglichkeiten (Breitband)“ ge-
mäß § 5 Abs. 1 Nr. 15 Amtsordnung mit Ausnahme der bestehenden Beteiligung an der Bür-
gerBreitbandNetz GmbH & Co. KG auf das Amt Nordsee-Treene anzunehmen. 
 
 
7. Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Vertrages mit den Körperschaften Stadt 
Friedrichstadt, Stadt Tönning, Amt Eiderstedt und Amt Viöl über die Gründung eines 
Zweckverbandes "NGA - Breitbandausbau"    
 
Der Amtsausschuss beschließt mit 32 Ja-Stimmen, bei 1 Gegenstimme und 1 Enthaltung die 
Aufgabe „NGA – Breitbandausbau“ in den beteiligten Gemeinden möglichst flächendeckend 
zu verwirklichen und stimmt zu diesem Zweck der Gründung eines Zweckverbandes mit den 
Beteiligten Stadt Friedrichstadt, Stadt Tönning, Amt Eiderstedt, Amt Nordsee–Treene und 
Amt Viöl zu.  
 
Der Amtsausschuss stimmt dem Abschluss des öffentlich-rechtlichen Vertrages mit den Kör-
perschaften Stadt Friedrichstadt, Stadt Tönning, Amt Eiderstedt, Amt Nordsee–Treene und 
Amt Viöl über die Gründung eines Zweckverbandes „NGA – Breitbandausbau“ zu. 
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8. Informationen zum Entwurf der Verbandssatzung für einen Zweckverband 
"NGA - Breitbandausbau"       
 
Der Amtsausschuss nimmt vom vorliegenden Entwurf der Verbandsversatzung für einen 
Zweckverband „NGA – Breitbandausbau“ – zustimmend Kenntnis. 
 
 
9. Wahl von zwei weiteren Vertretern / Stellvertretern für die Verbandsversamm-
lung des Zweckverbandes "NGA - Breitbandausbau"       
 
In der Verbandsversammlung wird mit 31 Stimmen bei 3 Enthaltungen das Amt Nordsee-
Treene durch den Amtsvorsteher vertreten, im Verhinderungsfall durch seine Stellvertreter. 
Als weitere Vertreter werden gewählt: 

5.1 Bürgermeister Detlef Honnens (Stellvertreter Bürgermeister Karl-Jochen Maas) 
5.2 Bürgermeisterin Jutta Rese. (Stellvertreter Bürgermeisterin Christa Reese) 

 
 
10. EDV in der Amtsverwaltung - Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Vertrages 
mit der Stadt Husum       
 
In der Bürgermeisterrunde am 26.9.2016 wurde über die Bemühungen einer Zusammenar-
beit mit der Stadt Husum in Richtung einer gemeinsamen EDV-Lösung für beide Verwaltun-
gen. Die Kündigung des Kreisnetzes liegt noch nicht vor, ist aber auch für die weitere Vorge-
hensweise unerheblich. Ein Übergang wird im 1. Halbjahr 2017 geplant. 
Die Gespräche haben ergeben, dass die Stadt Husum gemeinsam mit dem Amt eine EDV-
Lösung möglich wäre. Nähere Einzelheiten müssen weiter hinterfragt werden. Insbesondere 
die Kostenregelung ist entscheidend. 
 
 
11. Amtsblatt - Rückmeldungen wegen der Auslage bzw. des Ausbringens und 
weiteres Vorgehen       
 
In der Bürgermeisterrunde am 26.9.2016 wurde zum Sachstand mitgeteilt, dass sowohl die 
Auslage als auch das Ausbringen nicht die Resonanz bringt, wie erwartet. Gerade bei der 
Auslage wird wenig abgenommen. 
Aufgrund eines Gespräches mit Herrn Nissen wurde deutlich, dass auch die Werbepartner 
wegen dieser Verfahrensweise weniger werden und somit ein Minus ersteht. 
Das bisherige Verfahren, d.h. Zustellen an jeden Haushalt, hat ca. 50.000 € im Jahr gekos-
tet. Jetzt werden Kosten von ca. 25.000 € entstehen. 
In der Zwischenzeit liegen verschieden Angebote für das Erstellen eines Amtsblattes vor, die 
im Einzelnen hinterfragt werden müssen. Wert wird gelegt, dass alle Haushalte erreicht wer-
den und ein Kostenlimit vorhanden ist. Eine Beteiligung der Amtsverwaltung findet weiterhin 
nicht statt. 
In der nächsten Bürgermeisterrunde am 12.11.2016 soll hierüber entschieden. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird einstimmig ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sit-
zungsraum. 
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Nicht öffentlich 
 
12. Personalangelegenheiten (Team Bau)       
 
….. 
 
Amtsvorsteher Heßmann stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die Beschlüsse, 
soweit möglich, bekannt. 
 
Amtsvorsteher Heßmann bedankt sich bei allen für die harmonische Mitarbeit, wünscht eine 
schöne Urlaubszeit und schließt die Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Nordsee-
Treene. 
 
 
 
 
Amtsvorsteher    Schriftführer 


